

請務必傳閱，並請全體同仁於閱後簽章，歸檔備查，謝謝！

臺東郵局政風專刊
113年8月號
發行 鄭經理湘宜
編印 本局政風室

后山清風



【113年7月份表揚廉能】 廉潔正直人員表揚名單：

太麻里郵局 孫鳳如
蘭嶼郵局 蕭宥沂

113年7月廉潔同仁芳名錄

服務單位	員工姓名
大同路郵局	林昕葳 許瀞今 邱翊瑄 陳郁婷 蘇秀娥 高珮雯 江莉莉
蘭嶼郵局	蕭宥沂
新生郵局	柯盈秀 陳榮霖 蔡佩娟
綠島郵局	吳辰莉 徐金霆

中山路郵局	江莉莉 高珮雯
博愛路郵局	陳孟宣 黃榮浩 陳榮霖
卑南郵局	辜建捷 江莉莉 楊書儀
都蘭郵局	黃玉錦
延平郵局	溫賓茂
知本郵局	謝政宏 姜智武
鹿野郵局	陳志清
豐田郵局	林晉永 朱幸葳 林安甄 沙俊凱
初鹿郵局	馮敬修
太麻里郵局	黃巧緣 林安甄 孫鳳如
金崙郵局	陳榮煌
馬蘭郵局	張媛婷 蕭瑞青 曾亭潔 林安甄
豐榮郵局	張嘉芸 簡淑招
關山郵局	蘇湘惠 李俐昀 劉東曜 劉信宏 李仁 胡元益 沙俊凱
海端郵局	廖美麗
池上郵局	張富琴 陳瑞文 李俐昀
成功郵局	朱佳文 賴怡婷 詹富鈞 莊承臻 宋彥霖
長濱郵局	李欣純 宋彥霖
大武郵局	張正勛
達仁郵局	賴建州
東方大鎮郵局	王培杰 王怡英

請各局經理於每月5日前回傳上月結算後之「誠信廉潔詳情表」，以利統計。

【公務機密維護與個資保護】

行員向客戶洩漏偵查註記判拘役

國防部軍備局林姓上校與呂姓、林姓士官長等3人，涉嫌接受蘇姓廠商等人招待喝花酒，被法院處2年至2年7月不等徒刑，此案在廉政署偵辦期間，意外發現某銀行葉姓經理涉嫌向蘇男妻子通風報信，要蘇「刷卡要注意」，高雄地院審理後，依洩漏國防以外秘密罪，判經理拘役50天。

2018年間，205廠槍件所進行「機軸半成品等5項」採購案，得標廠商未能順利履約及請款，先邀請負責標案督導的林姓士官長上酒店，再請林協助邀訪林姓上校與會。

從2019年起至隔年9月間，廠商多次邀請林姓上校、林姓士官長出入高雄市區高檔會館，酒飲、女陪侍等費用均由得標廠商買單，藉此希望標案履約時間可以展延或順利通過驗收。

此案偵辦期間，因辦案人員對廠商、林姓上校等人進行監聽，意外發現高雄某銀行葉姓經理再為蘇姓廠商辦理貸款時，見核貸單上面記載「因法務部廉政署南部地區調查組來函調查，評估屬具備特定高風險因子，列入高風險客戶」，轉頭向蘇妻通風報信，稱「有人在注意妳先生的卡」、「刷卡要注意」。

後來蘇妻再將葉女來電的警告告知蘇男，過程全被廉政官監聽蒐錄，檢方認為經理行為已構成洩密，恐影響全案偵辦，偵結依洩漏國防以外秘密罪嫌起訴葉女。

法院審理時，葉女辯稱關心貸款客戶狀況本來就是職務範圍，當時她只是關心蘇男公司經營狀況，並不是洩密。

但法官認為，葉女轉告蘇妻時，僅提到蘇男信用卡被調查，並未提到公司貸款申辦、換單等業務，或對於公司營運情況有所關心，且蘇妻明確告訴蘇男不要刷該家銀行的卡，若不是葉女。洩密，蘇妻怎會正好與丈夫有上述對話。

法官綜合事證後，依洩漏國防以外秘密罪論處，考量葉女已在銀行任職超過40年，無前科，僅處拘役50天。得易科罰金。

郵政同仁於執行公務時應注意公務機密維護及客戶個人資料保護，在辦理各項業務時，若發現客戶帳戶遭司法檢察機關調查或註記時，應認知銀行及郵政從業人員應對司法偵查有保密的義務，更不可去主動告知或洩漏偵查資訊，以避免造成影響司法案件偵辦或公務機密外洩，否則不但可能遭致裁罰，甚至還會背負洩漏國防以外秘密罪等相關刑責，實在是不可不慎。

(資料節錄：聯合新聞網 113/6/10)

請務必傳閱，並請全體同仁於閱後簽章，歸檔備查，謝謝！

【安全維護業務專區】

熱傷害破紀錄 急救5步驟要知道

衛福部最新統計顯示，7月全台共記錄了1,188人次因熱傷害就醫，相較去年同期的887人次顯著增加。即便在家中也需多加注意散熱，以免中暑。好食課營養師林世航整理了熱傷害的SOS懶人包，詳細解析熱衰竭與熱中暑的區別及急救措施，助您安全度過炎夏。

熱衰竭與熱中暑有何區別？熱傷害包括熱水腫、熱痙攣、熱暈厥、熱衰竭及熱中暑，其中熱衰竭與熱中暑是最為嚴重的熱傷害。熱衰竭多發生於高溫環境或劇烈運動後，因大量流汗未補充適當的水分和鹽分，導致身體不適。其主要症狀包括頭暈、大量流汗及肌肉痙攣，心跳偏快但弱，體溫無明顯差異，皮膚甚至可能溼冷、蒼白。相比之下，熱中暑是體溫調節中樞失常，無法成功散熱所致。中暑時，皮膚乾燥無汗，體溫升至40度以上，伴隨頭痛、嘔吐感，脈搏快且強，嚴重時可能陷入昏迷或無意識狀態。

熱傷害急救5步驟：面對熱傷害，林世航建議採取「蔭涼→脫衣→散熱→喝水→送醫」五步驟。首先將患者移至蔭涼處仰躺休息，如衣物過於緊繩或不透氣應鬆脫，並立即降溫散熱，可用搗風、灑水、濕毛巾擦拭身體、濕敷於頸

部、腋窩和鼠蹊部等位置降溫。如果患者意識清楚，應提供含少量鹽的水，並儘速送醫。

預防熱傷害飲食注意事項：預防熱傷害，適時補充水分尤為重要。蔬果中的維生素C、槲皮素等抗氧化劑能降低身體氧化壓力，防止熱傷害。電解質的補充除了運動飲料外，也可於每公升水中添加半匙鹽替代。此外，應避免飲用含酒精或大量糖分的飲品，以防水分流失加劇。

林營養師強調，炎夏期間保持身體散熱及適當補水是防範熱傷害的關鍵，希望大家能通過科學的方法有效預防，平安度過炎熱的夏季。

受極端氣候影響，臺灣各地氣溫屢創新高，外勤同仁於戶外投遞工作時應特別留意預防熱衰竭及熱中暑，並適時補充水分及電解質，若投遞途中發生中暑現象或身體不適應立即暫避陰涼處休息降溫並請向旁人或附近店家請求協助，同時聯絡單位主管或稽查派員協助就醫或載運返回單位休養，以避免造成更嚴重的熱傷害或後遺症發生。

(資料來源:壹蘋新聞網 113/8/4)

節慶送禮應注意
適當表示就可以
受贈財物需登記
避免利害保平安

113年8月號 臺東郵政第七號信箱 TEL : 350174 FAX : 334977

e-mail : ttethics@mail.post.gov.tw

對內刊物 員工傳閱

Page 3 of 5

【廉政宣導專區】

員警颱風值班浮報加班費遭起訴

2021 年璨樹颱風襲台期間，一名李姓巡官涉嫌浮報 2,241 元的加班費，遭人檢舉。台北地檢署偵查，因李員有浮報加班費情形，依涉犯詐欺及業務登載不實罪嫌遭起訴。

李員原在台北市政府警察局中山分局長安東路派出所擔任副所長，去年 5 月，他調任桃園市保安警察大隊。有人檢舉，李員涉浮報數千元的加班費。北檢指揮北市警中山分局、新北市調查處至桃園保安大隊隊部搜索約談李員。

檢方調取李員的手機 GPS 定位紀錄及巡簽紀錄發現，2021 年 9 月璨樹颱風襲台當天，李員有值班，但是他在 4 個巡邏時段中，實際出勤 1 次，其餘 3 次均登記已出勤。由於李員有 3 次未巡簽，但仍在工作紀錄簿登記 9 小時加班費共 2,241 元，檢方依涉嫌詐欺及業務登載不實罪嫌，提起公訴。

郵政同仁在申報加值班費、差旅費及交通費時，皆須依公司相關申報規定程序辦理申報，加值班前應先填報加值班申請書申請核准，並依實際加值班時數申請加值班費並提示核實提供費用單據核銷，萬不可貪小便宜浮報或登載不實，若因此誤觸法網實在得不償失。

(資料來源：聯合新聞網 113/1/16)

【法紀案例宣導專區】

業務侵占與登載不實案例

【案情摘要】

某郵局儲匯工作員為獲取渠與某儲戶之親屬進行民事財產爭訟所需資料，私自以郵儲終端系統查詢該儲戶之身分證字號、帳戶號碼、帳戶交易資料等個人資料，並提供予他人知悉。

【處理情形】

該名儲匯工作員疑違反個人資料保護法第 19 條第 1 項、第 20 條第 1 項及第 41 條等規定，已函送轄管地方檢察署偵辦。

(來源：總公司 112 年不法案例)



廉能是政府的核心價值
貪腐足以摧毁政府的形象
公務員應堅持廉潔拒絕貪腐

【法務部廉政署多元檢舉管道】

檢舉專線：0800-286-586

檢舉信箱：100006 國史館郵局第 153 號信箱

檢舉傳真：02-2381-1234

檢舉網頁：法務部廉政署首頁/檢舉和申請專區/我要檢舉

113 年 8 月號 臺東郵政第七號信箱 TEL : 350174 FAX : 334977

e-mail : ttethics@mail.post.gov.tw

對內刊物 員工傳閱

Page 4 of 5

【陽光法案專區】

公共藝術設置辦法導入利益迴避

公共藝術設置因流程複雜，造成興辦單位如學校，必須求助代辦公司，引發「代辦」亂象。為此，文化部修正「公共藝術設置辦法」，不僅明定「管理維護經費」得納入設置經費編列，另新增利益迴避條款專章。未來公共藝術採分級辦理，兩百萬以下案子，可由興辦機關(構)自行辦理多元形式的公共藝術。

文化部表示，本次修法增訂利益迴避條款專章，包括明訂審議會委員不得再參與應審議的公共藝術計畫，相關人員不得假借職務上的權力、機會或方法圖其本人或關係人的利益，相互間並不得有交互評選或利益交換等情事。違者，除將予以解任，並自文化部公共藝術專家資料庫除名。

文化部指出，修法亦針對專案管理廠商的工作予以規範釐清，除要求專案管理廠商不得主導公共藝術設置計畫內容、推薦藝術創作者、代理興辦機關(構)出席外，亦要求興辦機關應先成立執行小組，並於徵選簡章中揭示專案管理廠商及執行小組資訊。違者將被撤銷決標、終止或解除契約，並刊登公告於文化部公共藝術官方網站。

(資料節錄：聯合新聞網 113/8/2)

【消費者保護專區】

防AI詐騙家人應互設2道通關密碼

AI技術快速發展，屏東縣警察局今天邀請美國賓州賓西大學刑事司法學系教授謝瑞圳演講；謝瑞圳提及，現在詐騙手法導入AI，家人間應互設2道通關密碼防受騙。

AI技術發展預期將對警政、刑事司法及鑑識領域產生影響，屏東縣警察局今天邀請謝瑞圳演講「揭開未來：人工智慧如何影響刑事鑑識與刑事司法」。

演講會中，謝瑞圳提及，AI可廣泛運用於印痕、指紋、毒品、DNA及犯罪現場，也能透過AI協助判斷，提供更多思考方向及現場釐清，加快偵辦進度。

謝教授表示，深偽技術愈來愈進步，以往都說眼見為憑，現在眼睛看到的也不一定是真的，民眾要自保，最好與親友間設定2道通關密碼，若遇詐騙，可經通關密碼驗證是否確實為家人。

屏東縣警察局長表示，數位科技時代，犯罪手法日新月異，執法人員必須掌握最新科技發展趨勢，才能因應層出不窮挑戰。

(資料節錄：中央社新聞 113/7/15)

|飲|酒|有|原|則|，|再|聚|機|會|多|

- 原則1：酒後不開車，TAXI來代步！計程車隨手一招，方便又舒適，何苦酒後開車冒生命之險而徒留遺憾。
- 原則2：喝酒不開車，CALL親友送一程！酒醉別客氣，CALL親朋好友來接送，親友不嫌煩，平安最重要。
- 原則3：酒後不開車，HOTEL歇一歇！酒醉別逞強，找家飯店歇一歇，酒醒後再開車，清醒上路最安全。
- 原則4：飲酒四缺一，指定DRIVER最安全！四人作伴飲酒，一人保持清醒，平安送達友人歸，下次聚餐機會多。